

Xu Shay Bon

ВСПОМИНАЯ ПРОФЕССОРА В. И. ВЕКСЛЕРА И РОССИЙСКИХ ДРУЗЕЙ

Через несколько дней после встречи Нового, 1957, года мы — восемь будущих специалистов по ускорителям из Китая — прибыли на практику в СССР. Мы ехали через безбрежные заснеженные поля. ОИЯИ стало первым местом нашей практики. Здесь нас тепло встретил профессор В. И. Векслер — симпатичный и солидный ученый. Он показал нам синхрофазотрон и рассказал о нем. Чтобы оживить свою лекцию, он припомнил и несколько забавных эпизодов, связанных с созданием ускорителя.

С тех пор как я впервые увидел ускоритель (в то время это была самая крупная в мире машина), это зрелище захватило мое воображение и осталось у меня в памяти на всю жизнь. Мне было тогда только 22 года. Экскурсия на синхрофазотрон произвела на меня столь глубокое впечатление, что после прошедших 45 лет я помню ее так отчетливо, как будто это было вчера. Это незабываемо. Я был очарован профессором В. И. Векслером.

Четыре года практики, в течение которых я посетил несколько институтов (ОИЯИ, ФИАН, ИТЭФ, НИИЭФА), составили фундамент для моей будущей работы. Впоследствии в качестве главного инженера я принял участие в создании Пекинского электрон-позитронного коллайдера (БЕРС), а как заместитель директора Института физики высоких энергий в 1988–1994 гг. курировал международное сотрудничество.